

*Смушкин А.Б.,
кандидат юридических наук, доцент
доцент кафедры криминалистики
Саратовская государственная юридическая академия
Россия, г. Саратов
Татарканова Э.Г.,
студент
4 курс, направления подготовки
«Правоохранительная деятельность»
Институт правоохранительной деятельности
Саратовская государственная юридическая академия
Россия, г. Саратов*

ОСОБЕННОСТИ РАССЛЕДОВАНИЯ ЗАКАЗНЫХ УБИЙСТВ

Аннотация. Надо отметить, что количество заказных убийств растет, способы их совершения становятся все изощреннее, что требует совершенствования существующей частной криминалистической методики расследования заказных убийств или убийств по найму. Основой же любой криминалистической методики является криминалистическая характеристика данного вида преступления. В статье раскрываются основные элементы криминалистической характеристики заказных убийств.

Ключевые слова: заказчик, исполнитель, убийство по найму, заказное убийство, методика расследования.

Annotation. It should be noted that the number of contract killings is growing, the methods of their commission are becoming more sophisticated, which requires improving the existing private forensic methods of investigating contract killings or murders for hire. The basis of any forensic methodology is the forensic

characteristics of this type of crime. The article reveals the main elements of the criminalistic characteristics of contract killings.

Keywords: *customer, contractor, murder for hire, contract killing, investigation methodology.*

В настоящее время определенное распространение получили «заказные» убийства, называемые также убийства по найму.

«Заказное» убийство (или убийство по найму) представляет собой общественно опасное, уголовно наказуемое, групповое, договорное деяние, выражающееся в насильственном лишении жизни конкретного лица, специально нанятым за определенное вознаграждение исполнителем. Сложность раскрытия таких убийств, как показывает практика, обусловлена многообразием мотивов и способов совершения, приемов сокрытия следов преступной деятельности, мер противодействия, оказываемых членами сплоченных преступных групп.

В соответствии с Постановлением Пленума Верховного Суда как убийство по найму надлежит квалифицировать убийство, обусловленное получением исполнителем преступления материального или иного вознаграждения. Убийства по найму или, так называемые «заказные» убийства, тщательно спланированы и совершаются профессионалами, поэтому раскрытие и расследование данного вида убийств не всегда заканчивается положительным результатом. Этому способствует и недостаточная профессиональная подготовка работников правоохранительных органов, и возможные тактические ошибки следователя. Кроме того, не всегда удается применить разработанную наукой криминалистики методику по раскрытию и расследованию.

Уровень заказных убийств отражает криминальную обстановку в стране в целом, также изменения экономического и политического характера. Качество расследования убийств, совершенных по найму, является

определённым индикатором работы правоохранительных органов и требует современного и профессионально грамотного подхода при расследовании.

Данная тема является актуальной, так как изучение особенностей расследования заказных убийств на современном этапе развития общества исключительно важно, говоря об актуальности оптимизации методики расследования убийств, совершенных по найму, следует отметить специфику, многообразие способов их совершения и сокрытия. Определенную сложность составляют сбор и закрепление доказательств по делу.

Отличительной чертой заказных убийств является то, что они почти всегда включают в себя все элементы способа: подготовку, реализацию и сокрытие следов убийства.

Сведения о личности преступника – важнейший элемент криминалистической характеристики убийств по найму. Говоря об заказных убийствах в этом плане, необходимо начать с того, что преступная сторона здесь имеет в большинстве случаев сложную структуру. Примерно в 90% случаев убийств по найму эта структура такова: заказчик – посредник – лицо, работающее с посредником (или группа лиц) – исполнитель.

Всех заказчиков можно разделить на две категории. К первой категории будут относиться так называемые «законопослушные граждане». В основном это лица, занятые в сфере бизнеса, занимающие руководящие должности в различных фирмах и предприятиях. Ко второй категории относятся лица из криминальной среды. Заказные убийства среди них связаны с разделом сфер преступного влияния. Причем, они характерны, в основном, для организованных групп, но не для преступных сообществ [1].

Исполнителей условно можно подразделить на две группы: лица,

- а) привлеченные для разового акта совершения убийства;
- б) профессиональные убийцы.

В первую группу могут входить лица без определенного места жительства и занятий, либо рабочие невысокой квалификации.

Соответственно, интеллектуальный и образовательный уровень этих лиц средний, если не низкий. Они известны окружающим своей антиобщественной направленностью, часто имеют судимости. С нанимателем могут находиться в дружеских отношениях или в отношениях простого знакомства. В таких случаях заказчик и наемный убийца нередко производят совместно некоторые подготовительные к совершению преступления действия. Если наемник не знаком с намеченной жертвой, то наниматель описывает ему её внешность или показывает жертву на фото или «вживую», а также сообщает её адрес и некоторые подробности образа жизни. Случается и так, что наемник и сам находится в приятельских отношениях с жертвой [2].

За последние годы на криминальную сцену вышли убийцы профессионального толка, для которых вознаграждение за «мокрое дело» – постоянный, стабильный доход. Тип такого убийцы назван киллером (killer).

Для совершения заказного убийства, убийца всегда выбирает какую-то определенную обстановку: соответствующее время, место и другие условия, которые могут способствовать совершению преступления, при этом он использует соответствующие материальные объект обстановки места совершения убийства.

При описании обстановки совершения преступления как элемента криминалистической характеристики основными факторами являются место и время. Установление состава преступления означает конкретизацию составляющих его элементов с учетом фактора времени и пространства.

О том, как важно в процессе расследования уголовного дела установить время и место совершения преступления, очень хорошо сказал известный советский криминалист Н.А. Селиванов: «Установление времени совершения преступления иногда оказывается весьма важным условием усиленного расследования. Знание того, когда было совершено преступление, проводит расследование целенаправленным и, в конечном итоге ускоряет его проведение. При этом круг, подлежащих исследованию фактов

ограничивается во времени. Следственные версии становятся всё более обоснованными, а поиски доказательств более рациональными и результативными» [3]. Применительно к расследованию убийств, проблеме установления времени совершения преступления, довольно подробно рассмотрел В.И.Попов. Анализируя следственную и судебную практику по делам указанной категории, автор классифицирует объекты, на основании которых при осмотре места происшествия можно получить данные о времени совершения преступления:

- а) обстановка, характеризующая быт потерпевших и их время препровождения;
- б) метеорологические особенности;
- в) трупные явления;
- г) иные обстоятельства [4].

Анализ теоретических работ позволяет выделить некоторые типичные мотивы совершения заказных убийств. Самым распространенным мотивом является месть. Мстят за самые разные вещи: за отказ уплатить требуемую вымогателем сумму денег, за распространение компрометирующей, порочащей информации, за оскорбление, унижение, за неисполнение финансовых обязательств и т.д.

Довольно часто среди мотивов является корысть, проявляющаяся, например, в желании завладеть наследством, квартирой, а также в нежелании делить имущество, добытое преступным путем. В качестве примера можно привести убийство гр. Семиной. В Москве в трехкомнатной коммуналке проживали супруги Васины (жена - адвокат, муж - бизнесмен) и одинокая соседка Семина. С целью завладеть квартирой, проанализировав собственную практику по уголовным делам и посоветовавшись с мужем, адвокат наняла готового на все студента из Казани с целью, убить Семину. Ознакомившись с обстановкой и уточнив условия с нанимателями, студент вызвался «переговорить» с «клиенткой». Васины отправились погулять на улицу и

вернулись домой лишь на рассвете. На кухне лежала Семина с перекошенным лицом, шею сдавливали длинные концы сетки из-под овощей. Казанский «помощник» скрылся [5].

Могут быть и другие мотивы совершения заказных убийств: ревность или желание избавиться от неудобного или мешающего человека (например, свидетеля, вымогателя, конкурента в деловой сфере или лица, в отношении которого у преступника существуют какие-либо обременительные обязанности.)

В последнее время увеличивается численность заказных убийств, совершаемых по политическим мотивам.

В последнее время на фоне кризисных явлений возрастает число заказных убийств, совершаемых на фоне неисполнения долговых обязательств.

Следующим элементом криминалистической характеристики преступления являются типичные следы совершения преступления. Совершение убийств сопровождается возникновением различных следов, свидетельствующих как о насильственном характере расследуемого события, так и об отдельных его обстоятельствах, в частности о способе, механизме и орудиях убийства, количестве, физических и личностных особенностях преступников, мотивах их действий, способах сокрытия преступления.

Часто при совершении заказного убийства применяется огнестрельное оружие. Также типичным здесь является то, что, как правило, одно и то же оружие не используется дважды, а после однократного применения оставляется преступником на месте преступления. На месте преступления остается труп потерпевшего и само огнестрельное оружие. Именно эти объекты являются местом локализации следов [6].

На оружии могут быть обнаружены следующие следы:

запаховые следы преступника или перчаток, в которых он совершил преступление, или одежды и других вещей, где долгое время хранилось оружие;

отпечатки пальцев рук преступника или микроструктуры материала его перчаток;

наложение микрочастиц в виде волокон ткани;

могут быть также следы преступника, образовавшиеся в результате случайного ранения.

В результате применения оружия потерпевшему, его одежде причиняются различные повреждения, что приводит к образованию следующих следов: само огнестрельное повреждение тела и разрыв одежды. Если выстрел произведен в упор или с близкого расстояния, то возникает целый ряд дополнительных признаков [7].

Характерным признаком выстрела в упор является отпечаток дульного среза на преграде (штанцмарка).

Безусловно, невозможно предвидеть все ситуации, распланировать и расписать выполнение каждого теоретически возможного следственного действия при раскрытии и расследовании конкретного убийства. Сложно дать исчерпывающий перечень рекомендаций по раскрытию и расследованию заказных убийств – убийств по найму, совершаемых за вознаграждение лицами, избравшими для себя в новых экономических и социальных условиях этот способ существования. Как правило, это люди, обладающие набором определенных психологических качеств (жестокость, хладнокровие, отсутствие каких-либо нравственных критериев и т. д.), выполняющие свою работу на профессиональном уровне.

Итак, анализ следственной и судебной практики по делам рассматриваемой категории позволяет сделать следующие выводы об обстоятельствах, которые препятствуют раскрытию и расследованию убийств по найму.

Имеющаяся у следователей и оперативных работников криминалистическая и специальная техника, средства связи и транспорт по количественным и качественным характеристикам зачастую уступает арсеналу преступников, что во многом определяет результаты деятельности.

Для борьбы с данным видом преступлений необходимы законодательные акты о защите потерпевших и свидетелей, а также законы о борьбе с организованной преступностью.

Следует принимать меры по защите информации, полученной в ходе расследования, а также путём дезинформации, используя при этом различные каналы. Отсюда следует необходимость тщательного отбора сотрудников оперативных и следственных аппаратов.

Таким образом, залогом успешного расследования и раскрытия заказных убийств является чёткая организация взаимодействия следователя и оперативных работников по схеме:

от изучения личности, образа жизни потерпевшего и его окружения, выяснения событий и обстоятельств, предшествовавших преступлению, – к версии о заинтересованном в смерти лице, то есть организаторе;

от изучения образа жизни и связей организатора – к предполагаемому посреднику;

от изучения образа жизни и связей названных лиц – к непосредственному исполнителю или группе исполнителей с последующим разоблачением всех соучастников данного преступления.

А также для успешной борьбы с заказными убийствами необходимы серьёзные изменения в экономике страны.

Использованные источники:

1. Селиванов И.А., Соя - Серко Л.А.. Убийство. Как его раскрыть. - М., 1994.С 151.
2. Белкин Р.Г., Барадулин А.И. Убийство по найму / Криминалистическая характеристика - М, 1997. С. 40.
3. Селиванов Н.А. Вещественные доказательства. - М.. 1971. С. 110.
4. Попов В.И. Осмотр места происшествия. - М.,1959. С.142-148.
5. Плахов А. Указанная работа. С.103-105.
6. Образцов В.А. Криминалистика. - М., 1997. С. 530.
7. Лукин Ю.Н. Расследование убийств, совершенных из огнестрельного оружия / первоначальные следственные действия. – М., 1999. С.20.